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Re{avaweto na problemi e sostaven del od `ivotot. So nivno 

uspe{no re{avawe `ivotot stanuva podobar. Matemati~kite problemi 
(zada~i) na nekoj na~in se trening i podgotovka za soo~uvawe i re{avawe 
na problemi od bilo kakov tip.  

Sleduvaat zada~i koi mo`ebi e najdobro da gi po~ustvuvate 
samostalno  bez prethodno razgleduvawe i razbirawe na izlo`enoto 
re{enie. Najdobro  e da go po~ustvuvate nivniot otpor, da go po~ustvuvate 
va{eto nastojuvawe, ubavinata na momentot koga se pojavuva izlezot od 
situacijata, koga se izvikuva eureka. Sepak, kako se u~i da se pliva? 
Sigurno ne taka {to  od bregot  }e se gledaat drugite kako plivaat. Zatoa 
hrabro skoknete vo moreto na matemati~kite problemi i u~ete da plivate 
vo toa more. 

Vo ramninata, se razbira i vo prostorot ima beskone~no mnogu 
to~ki. Ako se odvojat kone~no mnogu od niv, bez nikakvo dopolnitelno 
barawe ili pak so nekoi dopolnitelni uslovi  za nivnoto razmestuvawe, 
mo`e da ka`eme deka imame sistem od to~ki. 

 
1.  Na ramninata se dadeni 400 to~ki. Da se doka`e deka ima ne pomalku od 

15 razli~ni rastojanija pome|u niv. 
Re{enie: Neka brojot na razli~ni rastojanija pome|u to~kite e ednakov na 
k . Ako razgledame  edna to~ka od  dadenite to~ki, toga{ ostanatite to~ki 
}e le`at na k  kru`nici so centar vo razgleduvanata to~ka. Da  fiksirame 
dve to~ki. Ostanatite to~ki se nekoi od  prese~nite to~ki na dve 
semejstva od koncentri~ni kru`nici, koi sodr`at po k  kru`nici. Spored 

toa vkupniot broj na to~ki ne e pogolem od 22 2k  . Ostanuva da se 

zabele`i deka 22 14 2 394 400    . Spored toa pome|u dadenite to~ki 
ima barem 15 razli~ni rastojanija. 
 
2.  Vo vnatre{nosta na ramnostran triagolnik so dol`ina na strana 

ednakva na 1 se postaveni pet to~ki. Da se doka`e deka postojat barem 
dve to~ki pome|u koi rastojanieto e pomalo od 0,5. 
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Re{enie: Srednite linii na ramnostraniot triagolnik so strana 1 go 
razbivaat triagolnikot na ~etiri ramnostrani triagolnici so strani 0,5. 
Spored toa vo eden od niv le`at barem dve to~ki od dadenite pet, pri {to 
tie to~ki ne mo`e da se temiwa na nekoi od triagolnicite. Rastojanieto 
pome|u tie to~ki e pomalo od 0,5. 
 
3.  Na ramninata se dadeni  n  crveni i n  sini to~ki, taka  шto nema tri 

to~ki koi le`at na edna prava. Da se doka`e, deka mo`e da se povle~at  
n  otse~ki so raznobojni krajevi, koi nemaat zaedni~ki to~ki. 

Re{enie: Da gi razgledame site razbivawa na dadenite to~ki na parovi od 
raznobojni to~ki. Takvi razbivawa ima kone~no mnogu. Spored toa }e se 
najde razbivawe, za koe zbirot od dol`inite na otse~kite zadadeni so 
parovite to~ki od razbivaweto  e najmalo. ]e poka`eme deka vo ovoj slu~aj  
tie otse~ki nema da se se~at. Navistina, dokolku dve otse~ki bi se se~ele,  
toga{ mo`e da izbereme razbivawe so pomal zbir od dol`inite na 
otse~kite. Vo ovoj slu~aj otse~kite koi se se~at bi bile dijagonali na 
konveksen ~etiriagolnik i so nivna  zamena so nekoj par sprotivni strani 
od ~etiriagolnikot }e dobieme razbivawe na otse~ki so raznobojni 
krajevi i pritoa zbirot na dol`inite na otse~kite od novoto razbivawe 
}e bide pomal od prethodno razgleduvanoto razbivawe.  
 
4.  Vo vnatreшnosta na kvadrat so  strana 1 dadeni se n  to~ki. Da se doka`e 

deka plo{tinata na eden od triagolnicite so temiwa vo dadenite to~ki 

ili vo temiwata na kvadratot ne e pogolema od 
1

2( 1)n 
. 

Re{enie: Neka 1 2, ,..., nP P P  se dadenite to~ki. Da ja povrzime to~kata 1P  so 

temiwata na kvadratot. Pri toa se dobivaat ~etiri  triagolnici. Potoa, 
za 2,...,k n  ja izveduvame slednaвa operacija. Ako to~kata kP  le`i strogo 

vnatre vo eden od porano dobienite triagolnici, toga{ ja povrzuvame so 
temiwata na toj triagolnik. Aко   to~kata kP  le`i na zaedni~ka strana od 

dva triagolnici toga{ ja povrzuvame so temiwata na tie triagolnici, koi 
se sprotivni na zaedni~kata strana. Po sekoja od ovie operacii i vo dvata 
slu~ai brojot na triagolnicite se zgolemuva za dva. Na kraj se dobivaat 
2( 1)n   triagolnici. Zbirot od plo{tinite na tie triagolnici e ednakov 
na 1, spored toa plo{tinata na barem eden od niv ne e pogolema od 

1 2( 1)n  . 

 
5.  Vo vnatre{nosta na krug so radius 1 dadeni se sedum to~ki. Da se doka`e 

deka rastojanieto pome|u dve od niv e pomalo od 1. 
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Re{enie: ]e pretpostavime deka nema dve to~ki koi le`at na ist radius. 
Vo sprotivno ve}e gi imame baranite to~ki. Od napravenata pretpostavka 
jasno e deka niedna od dadenite to~ki ne se sovpa|a so centarot na 
kru`nicata.  Neka so O   e ozna~en centarot na kru`nicata. Toga{ 
najmaliot od aglite i jAOA , kade iA  i jA  se nekoi od dadenite to~ki, ne e 

pogolem od 360 607
o o . Neka A i B  se to~kite koi mu soodvetstvuvaat na 

najmaliot agol.  Bidej}i 1AO   i 1BO   i agolot AOB  e strogo pomal od 

najgolemiot agol na triagolnikot AOB ,  toga{ e  1AB  . 
 
6. Vo nekoja zemja ima 100 aerodromi, pri {to poparnite rastojanija 

pome|u niv se razli~ni. Od sekoj aerodrom poletuva avion i leta do 
najbliskiot aerodrom razli~en od aerodromot od koj poletuva. Da se 
doka`e deka na nieden aerodrom ne mo`at da sletaat pove}e od pet 
avioni. 

Re{enie: Neka eden od aerodromite go ozna~ime so to~kata A. Neka se B i 
C  dva drugi aerodromi od koi doletale avioni na aerodromot A. Ne e 
mo`no A,B  i C  da se kolinearni i A da ne se nao|a pome|u ostanatite dve 
to~ki. Toa e jasno ako se ima vo predvid deka sekoj avion leta do 
najbliskiot aerodrom. 
 Avionite od B  i C  letaat do najbliskiot aerodrom. Spored toa vo 
triagolnikot ABC  stranata BC  e najgolema, vo sprotivno eden od 
avionite koi poletale od B  ili  C  nema da sleta na aerodromot A. Sega e 

jasno deka  agolot  BAC  e pogolem od 60o . Da pretpostavime deka na 
aerodromot A sletale n  avioni  od aerodromite 1 2, ,..., nA A A . 

Pretpostavuvame deka polupravite jAA  le`at vo agolot  1 1j jA AA   za 

1,2,...,j n  kade {to 1 nA A   i 1 1nA A  . Toga{ eden od aglite  

1 2AAA , 2 3A AA ,…, 1nA AA  ne e pogolem od 
360o

n
. Spored toa 

360 60
o

o
n

 ,t.e. 6.n   

 
7.  Na ramninata se dadeni 3n   to~ki , takvi da ne  le`at na edna prava. 

Da se doka`e deka postoi kru`nica , koja minuva niz tri od dadenite 
to~ki i vnatre vo sebe ne sodr`i niedna od preostanatite to~ki. 

Re{enie: Neka A i B  se onie dve to~ki od dadenite, pome|u koi 
rastojanieto e najmalo. Toga{ vnatre vo kru`nicata so dijametar AB  nema 
od dadenite to~ki. Neka  C  e to~ka od preostanatite, od koi otse~ata AB  
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se gleda pod najgolem agol. Toj agol e ostar. Toga{ vnatre  vo kru`nicata 
koja minuva niz ,A B  i C  nema niedna od dadenite to~ki. 
 
8.  Na ramninata se dadeni 2n  to~ki. Povle~eni se n  otse~ki taka {to od 

sekoja to~ka izleguva edna otse~ka. Potoa  povle~eni se u{te n  otse~ki 
takvi {to  od sekoja to~ka izleguva edna otse~ka. Da se doka`e  deka 
mo`e da se izberat n  to~ki od koi nikoi dve ne se povrzani so otse~ka. 

Re{enie: Otse~kite koi se dobieni pri prvoto povlekuvawe }e gi oboime 
so crveno, a otse~kite koi se dobieni pri vtoroto povlekuvawe }e gi 
oboime so sino. Toga{ od sekoja to~ka }e izleguva edna crvena i edna sina 
otse~ka. Sekoja to~ka pripa|a na nekoi “cikl”-zatvorena iskr{ena linija 
koja se sostoi od crveni i sini otse~ki koi naizmeni~no se menuvaat. 
Zna~i site 2n  to~ki i site 2n  otse~ki koi gi spojuvaat dadenite to~ki 
formiraat eden ili pove}e cikl-i. Bidej}i boite na otse~kite vo eden 
cikl se menuvaat naizmeni~no i od sekoja to~ka izleguva edna crvena i 
edna sina otse~ka, brojot na to~ki vo sekoj cikl e paren.Ako vo sekoj cikl 
izbereme polovina od to~kite, preku edna, }e dobieme mno`estvo od n  
to~ki od koi nikoj dve ne se povrzani so otse~ka. 
 
9.  Na ramninata se dadeni 25 to~ki , takvi {to pome|u bilo koi tri }e se 

najdat dve koi se na rastojanie pomalo od 1. Da se doka`e deka postoi 
krug so radius 1, koj sodr`i ne pomalku od 13 od dadenite to~ki. 

Re{enie: Neka  A e edna od dadenite to~ki. Ako site ostanati to~ki 

le`at vo krugot 1S  so radius 1 i so centar vo A toga{ nema {to da se 

doka`uva. Neka e sega B  to~ka od dadenite koja le`i nadvor od krugot 1S , 

t.e. 1AB  . Da go razgledame krugot 2S  so radius 1 i centar vo B . Pome|u 

to~kite ,A B  i C , kade {to C e bilo koja to~ka od dadenite,  }e se najdat 
dve pome|u koi rastojanieto e pomalo od 1, pri {to ne mo`at da bidat 
to~kite A i B . Spored toa krugovite 1S  i 2S   gi sodr`at site dadeni 

to~ki, t.e. edna od niv sodr`i ne pomalku od 13 to~ki. 
 
10. Vo prostorot se dadeni 2 ( 2)n n   to~ki ( taka da bilo koi 4 to~ki ne 

le`at na edna ramnina) i povle~eni se 2 1n   otse~ki so krajevi vo tie 
to~ki.Da se doka`i deka povle~enite otse~ki formiraat barem eden 
triagolnik. 

Re{enie: ]e izbereme to~ka od koja izleguvaat najmnogu otse~ki. Da ja 

ozna~ime so 1A  i od nea neka izleguvaat kotse~ki. Kraevite na otse~kite 

koi izleguvaat od nea }e gi ozna~ime so 1 2, ,..., kB B B , a ostanatite to~ki so 

2 3 2, ,..., n kA A A  . Ako ne postojat triagolnici, toga{ pome|u to~kite 
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1 2, ,..., kB B B  nema otse~ki, pa spored toa od sekoja od niv izleguvaat ne 

pove}e od 2n k  otse~ki. A bidej}i od sekoja od to~kite 1A , 2 3 2, ,..., n kA A A   

izleguvaat nepove}e od kotse~ki, vkupniot broj na otse~ki ne e pogolem od  

  
2

2(2 )1 ( (2 ) (2 ) ) (2 )
2 2

k n kk n k n k k k n k n
             

 

No brojot na dadeni otse~ki e ednakov na 2 1n  , spored toa tie formiraat 
barem eden triagolnik. 
 
 
11. Na ramninata se dadeni kone~no mnogu to~ki pri {to bilo koja prava 

{to minuva niz dve to~ki sodr`i u{te edna od dadenite to~ki. Da se 
doka`e deka site dadeni to~ki le`at na edna prava. (Silvester) 

 
12. Na ramninata se dadeni n  to~ki, pri {to plo{tinata na bilo koj 

triagolnik so temiwa vo tie to~ki ne e pogolema od 1. Da se doka`e 
deka site tie to~ki mo`e da se smestat vo triagolnik so plo{tina 4. 

 
13. Na ramninata se dadeni nekolku to~ki, takvi {to poparnite 

rastojanija pome|u niv se razli~ni. Sekoja od to~kite se povrzuva so 
najbliskata to~ka do nea. Dali pri toa mo`e da se dobie zatvorena 
iskr{ena linija? 

 
14. Na ramninata se dadeni 22 to~ki , takvi {to nema tri to~ki koi le`at 

na edna prava. Da se doka`e deka mo`e da se razbijat na parovi od 
to~ki taka {to otse~kite zadadeni so parovite se se~at barem vo pet 
to~ki. 

 
15. Na ramninata se dadeni n  to~ki i se ozna~eni sredinite na site 

otse~ki so kraevi vo tie to~ki. Da se doka`e deka razli~no ozna~eni 
to~ki nema pomalku od 2 3n  . 

 
16. Na ramninata se dadeni 3n   to~ki. Neka  d  e najgolemoto rastojanie 

pome|u parovi to~ki od dadenite. Da se doka`e deka ima ne pove}e od n  
parovi na to~ki me|u koi  rastojanieto e ednakvo na d . 

 
17. Na ramninata se dadeni n  to~ki takvi {to bilo koi tri od niv mo`e 

da se pokrijat so krug so radius 1. Da se doka`e deka site n to~ki mo`e 
da se pokrijat so krug so radius 1. 

 


